



桂干生 资料图

桂干生：

战功卓著的抗日骁将

记者 李娟 通讯员 张彦丽

而坡底村的纪念碑，仍无声诉说着那段烽火岁月。

对革命历史颇有研究的平遥籍学者王京利向记者详细介绍了桂干生烈士的生平。桂干生，原名桂本宏，1911年出生于河南省罗山县桂店村的一个贫苦农民家庭。17岁投身农民运动，1929年9月加入中国共产党。后参加中国工农红军，在鄂豫皖根据地进行了顽强斗争。随红四方面军进行了长征，先后任团政治委员、师政治委员。1937年2月，他进入延安抗日军政大学学习。

全民族抗日战争爆发后，1937年9月，桂干生以八路军第一二九师高级参谋的身份，跟随刘伯承师长挺进太行山区，投身于创建抗日根据地的艰苦斗争。12月，他带领第一二九师教导团30名干部，奔赴太行山东麓的冀西地区，组建抗日武装。当时华北沦陷，日军肆意烧杀掠夺，所到之处满目疮痍。桂干生和他的战友们置个人安危于不顾，走村串户，广泛发动群众，积极宣传党的抗日主张和方针政策，在短短几个月的时间内，建立起一支800多人的抗日武装——八路军第一二九师游击支队，桂干生任支队长，张贻祥任政治委员，因此又称“桂支队”。1938年5月，桂干生任晋冀豫军区第二军分区司令员。“桂支队”活跃

于正(定)太(原)、(北)平汉(口)铁路和正(定)昔(阳)公路沿线，采取小群多路、神出鬼没的游击战术，破坏敌人铁路，袭击敌人据点，卡断敌人公路运输，摧毁敌伪组织，弄得敌人顾头不顾尾，处处被动挨打，使冀西成为太行山区抗战的坚固阵地。

1940年5月，桂干生调离太行山区，任八路军第一二九师新编新九旅旅长兼冀南军区四分区司令员。他率新九旅主力对敌发起连续破袭战，先后作战21次，毙伤敌伪军数百人，破坏敌铁路50里、公路180余里。7月25日，他率领新九旅二十五团、二十六团、二十七团在武邑、衡水之间设伏，歼灭衡水出犯之敌40余人，缴获野炮一门，创造了在平原地区以伏击战歼敌的范例。这年秋天，他率部参加“百团大战”，在东西高村战斗中，勇猛冲杀到敌人背后，一举歼灭日伪军一个中队。

1940年底至1943年秋，抗日战争处于艰苦的相持阶段，这期间，桂干生从冀南四分区调到一分区任司令员。桂干生团结一切可以团结的力量，在全分区建立了广泛的统一战线，使冀南抗日根据地在重重困难的形势下，得以巩

固发展。1944年，桂干生奉调到延安中央党校学习。

1945年4月下旬，桂干生列席中国共产党第七次全国代表大会。6月11日，党的七大闭幕后，桂干生被任命为新四军第五师干部队副队长。13日，桂干生同队长程世才一道带领干部从延安出发，踏上了前往大别山抗日前线的征途。当他们行至山西祁县与平遥之间，准备跨越同蒲铁路之际，遭日伪军伏击。7月8日，桂干生奋不顾身，镇定指挥还击，掩护同志们转移，战斗中不幸中弹，倒在血泊中，于次日壮烈牺牲，时年34岁。晋冀鲁豫军区司令员刘伯承、政委邓小平闻讯痛惜不已，称桂干生是“战功卓著的一员骁将”。

2014年，桂干生被列入首批在抗日战争中顽强奋战、为国捐躯的300名著名抗日英烈和英雄群体名录。如今，站在桂干生烈士牺牲地的纪念碑前，贾狗心抚摸着冰凉的碑石，望向父亲曾经守护过的山梁，说：“先辈们浴血奋战，用生命换来了今天的太平日子，咱得把火种永远传下去。”



太岳山脉苍翠如黛，平遥县坡底村的松柏林间，一座青灰色石碑肃然矗立。碑身上“桂干生烈士牺牲地”八个大字，在阳光下熠熠生辉。坡底村村民贾狗心常来此驻足，他的父亲贾金昌曾见证了一段悲壮往事。

“1945年，我的父亲在村里管财粮，当时有两位八路军干部在战斗中牺牲，遗体被送到村里，父亲参与了安葬。”贾狗心回忆道，“父亲告诉我，后山上埋葬着一位‘司令’和一位‘团长’，都是与日军作战时牺牲的。”1950年，“司令”的家人将遗体迁往河北。

贾狗心口中的“司令”，正是八路军冀南军区第一军分区司令员桂干生。如今，他的英魂长眠于邯郸晋冀鲁豫烈士陵园，

2025年晋中市男子篮球联赛总决赛火热开赛

本报讯（记者 张凯鹏）7月29日下午，晋中体育馆内人声鼎沸、激情四溢，由市体育局主办的“怡然见晋中·游在仲夏时”主题赛事活动——2025年晋中市男子篮球联赛总决赛在此盛大启幕。

随着裁判清脆的哨声响起，南同蒲代表队与东山代表队的对战正式打响，瞬间点燃了现场的热烈氛围。球员们在球场上奔跑、跳跃、传球、投篮，每一个动作都充满力量与激情。现场观众热情高涨，欢呼声、喝彩声此起彼伏，为球员们加油助威，将比赛气氛一次次推向高潮。

据悉，本次晋中市男子篮球联赛精心规划为两个阶段。第一阶段是分区赛，全市依据地域划分为南同蒲线和东山线两个赛区。南同蒲赛区汇聚了灵石、介休、平遥、祁县、太谷、榆次6支队伍；东山赛区则有寿阳、榆社、和顺、左权、昔阳5支队伍。各赛区球队通过赛会制单循环赛展开激烈角逐，按照积分排名产生赛区前四名。其中，东山赛区的比赛于7月15日至17日和顺县体育馆举行。

第二阶段为备受瞩目的总决赛，采用赛会制，由两个赛区的前四名共八支队伍进行交叉排位赛，最终决出1至8名的名次。

市体育局相关负责人表示，此次比赛意义非凡，不仅为广大篮球运动员搭建了一个展示自我、切磋技艺的优质平台，让他们能够尽情挥洒汗水、绽放才华，还为众多篮球爱好者提供了一个近距离感受篮球魅力的绝佳机会，让大家沉浸在篮球运动的激情与快乐之中。

晋剧票友专场燃情开演 传统韵味引爆夏日

本报讯（记者 张凯鹏）7月28日晚，作为晋中市第十三届欢乐城乡广场文化月的重磅活动之一，晋剧票友专场演出在市城区工人文化宫南广场拉开帷幕。经典折子戏《喜荣归》《大堂》等依次登场，传统艺术的魅力点燃了夏季的夜晚，现场掌声、喝彩声此起彼伏，气氛热烈非凡。

演出在轻快的锣鼓点中拉开序幕，开场剧目《喜荣归》里，演员

身着彩衣惊艳亮相，眉眼传神，将角色的机敏与幽默展现得入木三分。现场，老戏迷们跟着节奏轻声哼唱，沉浸其中；年轻观众则被俏皮的台词逗得捧腹大笑。一位带着孙子观看演出的老戏迷兴奋不已：“这戏演得太活了，孩子都看入迷啦！”

紧接着，《大堂》震撼登场。恢宏的唱腔如洪钟般响彻广场，包拯秉公断案的经典桥段，在票友演员

的精彩演绎下，更显荡气回肠。戏迷张大爷激动地竖起大拇指，连连称赞：“这唱功、这身段，丝毫不输专业剧团！”

文化惠民，润物无声。市文化馆相关负责人表示，组织此次票友专场演出，既是为了给戏曲爱好者搭建展示交流的平台，更是希望以群众喜闻乐见的方式传承晋剧文化，让更多人感受到传统文化的独特魅力。

“银龄”展风采 歌舞颂华年

本报讯（记者 张凯鹏）7月29日晚，“奋进新征程 建功新时代”晋中市第十三届欢乐城乡广场文化月活动中老年专场演出在市城区工人文化宫南广场倾情上演。来自全市的优秀中老年文艺团队的表演者，以饱满的热情和精湛的才艺，为大家献上了一场展现时代风采、讴歌幸福生活的文化盛宴。

演出在气势恢宏的锣鼓《精忠报国串烧红红火火总是年》中拉开帷幕，点燃了全场观众的热情。二胡《喜洋洋》《赛马》等经典曲目，奏

响了欢乐祥和的乐章；《灯火里的中国》《情韵山水画》《党的光辉耀我心》《醉·江南》等舞蹈，或深情款款，或活力四射，以动人舞姿诠释家国情怀与生活之美；《微风细雨》《南屏晚钟》《黄河从我家门前过》等模特秀，步履从容，仪态万千，尽显东方神韵与优雅风姿；非洲鼓《梦想家》节奏铿锵，充满异域风情；女生独唱《亲吻祖国》，情真意切，唱出了对祖国的无限热爱，将现场气氛推向高潮。最终，演出在寓意美好、充满希望的《花开的季

节》中圆满落下帷幕。

整场演出精彩纷呈、高潮迭起，充分展现了我市中老年朋友老有所乐、老有所为的昂扬精神风貌和深厚的文化艺术素养。他们不仅是幸福生活的享受者，更是优秀文化的传承者和时代精神的弘扬者。这场专属于“银龄”的文化盛宴，不仅丰富了广大市民的精神文化生活，营造了欢乐祥和的社会氛围，更生动诠释了“文化养老”的丰富内涵，为提升城市文化品位、建设文化晋中、幸福晋中注入了澎湃的“银龄”力量。